

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado, 24 de Marzo de 1906

Año XXXV. Núm. 9.877

PLUMA Y TIJERA

Socialismo y Anarquismo

I

Publicó «El Porvenir del Obrero» con fecha 16 del que cursa un artículo titulado «Ignorancias Conservadoras» que llegó á nuestras manos con cuatro días de retraso porque no tenemos sange con dicho periódico, ni somos tampoco suscriptores; así que lo leemos tan solo de vez en cuando, al brindárenos ocasión y tiempo. No se extrañe por tanto nuestra demora en rebatirlo.

Por medio de aquel escrito contesta el colega á otro que insertamos con el título «Criterios opuestos», en el que nos extrañábamos de que siendo «El Porvenir del Obrero» un periódico en el que aparecen artículos encomiásticos de la libertad (entendiendo por tal la capacidad de moverse obedeciendo á los instintos, á las simpatías, á los odios de cada uno) y que no se recata de llamarse anarquista, discuta luego razonando como socialista.

Según el colega anarquismo y socialismo son casi una misma cosa: ambos partidos tienen de común el pretender la socialización de los instrumentos del trabajo, entendiéndose por tales las tierras, las minas, las fábricas, en una palabra, todas las fuentes de la riqueza social á que se aplica el trabajo del hombre; ambos quieren abolir la propiedad privada. La diferencia estriba en que mientras los socialistas creen necesario apoderarse del Gobierno para implantar desde allí el sistema; «los anarquistas afirman que cuando hayan desaparecido las causas de las luchas en que actualmente tienen que empeñarse unos hombres contra otros, obligados por la necesidad, en una sociedad, en que los intereses de todos sean aritméticos y el bienestar de cada uno, en vez de ser un estorbo, como ahora, sea una consecuencia del bienestar de los demás, entonces no habrá necesidad de gobiernos, ni de que unos hombres manden sobre otros y se podrá y se deberá quitar también esa causa actual de rivalidades y sufrimientos.»

Bueno es que sepamos cual es la doctrina que profesa el colega: la de supresión de la propiedad privada. Y no se extrañe abracadabra á ignorancia nuestras preguntas, porque no todos los socialistas sostienen la misma doctrina: unos opinan que la propiedad privada debe subsistir, aunque repartida, y otros, más propiamente llamados comunistas, están como «El Porvenir del Obrero», que hay que abolir un «supuesto» la propiedad, y aun como algunos y repetimos, dentro de cada grupo hay distintas tendencias y grados.

Cuando se trata de averiguar si un sistema de producción es bienista, el criterio es el siguiente: ¿produce riqueza para todos?

implante, hay que conocerlo con precisión y detalles. Cuando uno quiere hacerse un traje no manda á la tienda «á que le traigan ropa» así en abstracto, sino que la busca de una clase adecuada al objeto á que ha de destinarse, observando la calidad, consistencia, color etc.

Si no se puntualizan bien las doctrinas, es imposible conocerlas y discutir-las; porque generalizando se pueden llegar á confundir todas las teorías políticas.

Los que patrocinan los diferentes sistemas de gobierno y organización social, se creen poseedores de la panacea que ha de curar todos los males; á todos los pudiéramos confundir en uno solo diciendo que *quieren conseguir el bienestar general*, así por lo menos rezan todos los programas, por más que sucede amenudo que abundan los egoístas y escasean los apóstoles.

Decir por tanto que se quiere la abolición de la propiedad privada; pero estando disconformes en el camino que ha de conducir á la implantación del sistema, es no decir nada, es perseguir utopías. Cuando se quiere ir á un sitio determinado, lo primero que hay que hacer es orientarse; después andar. Nada se consigue con andar si antes no se toma una dirección acertada. Si dos quieren ir á un mismo sitio, pero uno sostiene que está hacia el norte y otro hacia el sur, mal pueden andar juntos sin que uno de ellos claudique de sus convicciones.

Por esto, mal que le pese á nuestro colega, no concebimos esta unión, ó mejor dicho, la confusión de socialistas y anarquistas, que quieren ir á un mismo sitio con orientaciones contrapuestas.

En el fin todos estamos conformes: conseguir el bien general; pero, los medios de conseguirlo?

Aquí está el problema.

Es necesario pues saber á punto fijo como, en que forma hay que organizar la sociedad para el aprovechamiento de los bienes socializados.

Es necesario buscar un estímulo que sustituya al interés individual, acicate el más poderoso para la producción de la riqueza, si no se quiere que esta desaparezca con la socialización.

JEMABEL.

MUTUALIDAD MATERNAL

Puede decirse que la forma moderna de la protección social es la mutualidad, en la que por igual cooperan las fuerzas individuales, sin las cuales no hay progreso posible, y la acción colectiva, que multiplica los productos de aquéllas. Este carácter complejo de la mutualidad es el secreto de su boga en nuestros días, recomendada por todas las escuelas socialistas, individualistas ó armónicas. Son idénticas las formas de mutualidad

por ser en número incontable las aplicaciones que pueden dársele en la vida; pero pocas tan simpáticas como la mutualidad maternal, organizada sabiamente en algunas regiones de Francia y de Bélgica en beneficio de la madres que, por su carácter de obreras, no pueden cumplir con toda su exactitud las obligaciones anejas á la maternidad.

Esta mutualidad se propone asistir á las madres asociadas con una indemnización que les permita suspender el trabajo durante las cuatro semanas que siguen al alumbramiento. Es una obra de gran trascendencia social, que protege á la mujer en los solemnes momentos de la crisis maternal, permitiéndola cuidar de su hijo en los primeros tiempos de la vida, cuando la mortalidad infantil alcanza proporciones aterradoras.

La madre pobre y laboriosa (obrero, empleada, sirviente...) no puede de ordinario dedicar al restablecimiento de su salud y á los primeros cuidados de su niño el tiempo que una y otra han de menester. La dura ley de necesidad la obliga á entregarse al trabajo antes de estar completamente restablecida y á abandonar á su hijo á todos los peligros de la soledad ó de la asistencia pobremente mercenaria. De aquí las terribles consecuencias para la madre (anemia, fiebres puerperales, tuberculosis, etc.) y las no menos lamentables para el niño, que producen esa cifra espantosa de muertes prematuras, verdadera desgracia pública, como causa principal de pobreza de los pueblos.

La legislación ha querido garantizar estos muy respetables derechos de la madre ante los excesos del industrialismo positivista, siendo España, tal vez, la nación más adelantada de todas en este punto. En efecto: nuestra ley de 13 de Marzo de 1900 establece en su artículo 9.º la prohibición del trabajo á las mujeres durante las tres semanas siguientes al alumbramiento, y dispone que cuando una obrera próxima á ser madre solicite el cese en su trabajo, se le reserve el puesto desde que lo haya solicitado y tres semanas después del alumbramiento.

Pero no basta esto para la mujer pobre, privada por justa causa, de ganar el jornal. Y aquí viene la mutualidad á dar sus hermosos frutos. La *Mutualité Maternelle* de París, que es acaso la más importante de Europa, indemniza con una pensión de 12 francos semanales durante el mes que sigue el alumbramiento á las madres que pagan 3 francos de prima al año. Además las que quier á sus hijos reciben un aumento de 10 francos semanales.

Esta Sociedad cuenta con 150 secciones distribuidas por todos los barrios de París, con 5.000 señoras protectoras que visitan á las asociadas y les prestan las indemnizaciones, cuidando además de que no les falte la debida asistencia médica para ellas ó para sus hijos.

última estadística ha dado un total de 7.000 obreras asociadas. El Consejo municipal de París se propone asegurar en la obra á las mujeres de sus 3.000 empleados y de sus 25.000 obreros, con lo que la Mutualidad maternal alcanzará una importancia extraordinaria, haciendo disminuir en proporciones considerables la mortalidad de los niños.

Bueno sería que por aquí pensáramos en estudiar una cuestión que tan de cerca afecta á los intereses sociales, y que tiene un aspecto moral importantísimo.

Por estos mundos

—(«O»)—

TIRO DE PICHÓN EN MILAN

La Sociedad de Tiro de Pichón de Milán ha organizado, bajo el patronato de S. M. el rey de Italia, y con motivo de la Exposición Internacional que ha de celebrarse en dicha ciudad durante el próximo abril, unas tiradas extraordinarias, que se verificarán desde el 21 al 29 de dicho mes.

Para el referido certámen además de diferentes premios en metálico, cuya cifra total asciende á 100.000 liras, han ofrecido valiosos objetos de arte y medallas de oro, el Rey de Italia, el Municipio milanés, el comité organizador de la Exposición y varios particulares.

Teniendo estas tiradas carácter internacional, las personas á quienes interesen podrán obtener todos los detalles de las mismas solicitándose del Comité organizador, Corgonovo; 14 Milán.

GRABADOS POR TELÉGRAFO

El profesor Korn de Munich, asegura haber resuelto el problema de telegrafiar grabados. Los ensayos hechos entre Munich y Eurenberg, entre cuyas ciudades hay unos 120 kilómetros de distancia, han resultado altamente satisfactorios, y lo mismo lo hubieran sido, según dice el inventor, á cualquiera otra distancia, aunque estuviera el Océano de por medio y fuese necesario valerse de cables submarinos. Ha manifestado que publicará su invento en cuanto le haya introducido algunas pequeñas mejoras que en su entender necesita.

LA REINA DE LOS MERCADOS DEL PRESENTE AÑO EN PARIS

En un café del Puente Nuevo se reunieron poco antes del Carnaval todos los vendedores y vendedoras de los mercados de París, según costumbre anual, para elegir la reina de este año. En medio de una grandísima animación, enteramente parisien, en donde no faltó alguna señorita que hiciese gala de sus grandes facultades vocales cantando la inevitable *Marche* y *Le Petit Panier*, se reunió el Jurado.

Empezó el escrutinio, y por 192 votos de mayoría resultó elegida la señorita María Albarat. Dentro de pocas semanas se celebrará el Carnaval.

El comienzo del nuevo reinado es de lo más estrepitoso que puede pensarse: vivas, aclamaciones, flores de veras y de palabra acogen á la gentil vendedora.

Esta es rubia, de ojos azules, esbelta, y tiene diez y ocho años. Vive con su madre en la calle de la Pironte, n.º 3, y es vendedora de pescado; sus cuatro hermanas mayores, son vendedoras como ella. Hace cuatro años, una de estas hermanas ya fué elegida reina.

Apenas bajó del estado la reina, una nube de periodistas y fotógrafos la rodeó sin dejarla apenas respirar; pero la reinita (como la llamaban) hechó á correr hacia su asiento, refugiándose entre sus hermanas.

Las damas de honor fueron elegidas enseguida. Resultaron ser las señoritas Maria Tolichet y Eugenia Philipont, ambas guapísimas; la primera vende aves, la segunda verduras.

La reinita no puede librarse de las instantáneas, ni de las entrevistas.

La junta organizadora de las fiestas del Carnaval tiende cada año á quitarles carácter carnavalesco, y darles carácter artístico.

La cabalgata fué espléndida: la formaron veinte carros alegóricos, y el carro de la Paz.

Figuraban también en ella 1.300 hombres á pié y más de trescientos á caballo.

Los vendedores de Paris (y esto prueba que no les va mal el negocio) presupuestaron para sus festejos ochenta mil francos.

UN NUEVO ASPECTO DEL KAISER

El Emperador Guillermo es un hombre de conocimientos universales.

Hace pocos días recibió á un grupo de escultores, á quienes había convocado para decidir de acuerdo con ellos, la ejecución de varias estatuas de Príncipes pertenecientes á la Casa de Orange, y que deben ser exigidas en las balustradas del Palacio Imperial de Berlín.

Los escultores tenían ya terminados los bocetos de sus obrars, figurando estos sobre un zócalo provisional en uno de los salones de dicho Palacio.

Durante la entrevista de referencia, el Kaiser seguido de sus ayudantes fué examinando detenidamente los bocetos. Después de hacer algunas pequeñas observaciones, tomó la palabra, y con gran asombro de los escultores les pronunció un discurso de cerca de hora y media, disertando con maravillosa erudición acerca de las armaduras antiguas, y en particular de las que usaron los Príncipes de Orange. Dijo el emperador, entre otras cosas, que habiendo deseado probar una de esas armaduras, á fin de experimentar la facilidad de movimientos, tuvo ocasión de apreciar el profundo error que existe, creyendo que los hombres de otros tiempos eran más fuertes que los de hoy, desde el punto de vista físico.

LAS FLORES Y LA POLÍTICA EN FRANCIA

Entre los elegantes parisienes vuelve á ponerse de moda la flor en el ojal. Solo que, de ahora en adelante, únicamente se usarán flores emblemáticas, simbolizando las opiniones ó los pensamientos secretos de cada cual.

Esta costumbre no es nueva la implantaron los ingleses durante la guerra llamada de las Dos Rosas.

Los republicanos franceses de 1789 poníanse en el ojal, imitando á Camilo Desmoulins, las hojas de los castaños del Palais-Royal.

Los «boulangeres» adoptaron el clavel rojo, en la actualidad los bonapartistas usan violetas, los socialistas el agananzo rojo y los realistas el clavel blanco.

LA EXPOSICION DEL TOISON DE ORO

Dentro de pocas semanas se inaugu-

rá en Brujas una Exposición histórica del Toison de Oro, instalada en el viejo palacio Grunthause.

La elección de la Venecia del Norte era ciertamente obligada para el objeto mencionado, puesto que la orden del Toison de Oro fué creada en Brujas el 10 de Enero de 1429 por Felipe «el Bueno», con motivo de su matrimonio con Isabel de Portugal. Dicho soberano se declaró gran maestre de esta orden, destinada á propagar la fé católica, y la proveyó de estatutos curiosísimos, los cuales formaban una especie de Código de las virtudes cabalerescas.

En 1477, y á consecuencia del matrimonio de María de Borgoña, heredera de Carlos «el Temerario», con el archiduque Maximiliano, pasó la orden del Toison á la Casa de Habsburgo. El emperador Carlos V dispuso á la orden una protección especial, y al abdicar en su hijo Felipe II, le confirió el gran maestrazgo.

EL CLUB DE LA APENDICITIS

El número, ya crecido, de Clubs extravagantes existentes en Nueva-York, se ha aumentado. Desde hace algunas semanas funciona en la quinta avenida el Club de la Apendicitis. Para formar parte del mismo es necesario haber sufrido la amputacion de ese órgano superfluo y abominable, cuya existencia ignoraban nuestros abuelos y que hoy conocen excesivamente muchos de nuestros contemporáneos. En el Club de la Apendicitis el ballotage tradicional está constituido por un exámen médico ó por el certificado de un cirujano que practicó la operacion. Todo socio nuevo tiene el deber de dar una conferencia acerca de su enfermedad. Según esto el día en que sean recibidos varios socios, deben pasarlo muy agradablemente en el Apendicitis-Club.

AMERICANOS ABORÍGENES

El explorador baron Erland Nordenskjold hizo recientemente una exploracion por entre varias tribus indígenas, que habitan lugares señalados por ríos tributarios del Amazonas, en comarcas prácticamente desconocidas. Encontró los indios yamiacas, guayos y alsaduacas, los cuales vivian hasta muy poco há, en la edad de piedra, y las dos últimas usan el traje primitivo, que es el de Adán, menos las hojas de higuera ó parra.

Dice Nordenskjold haber sido el primer blanco que visitó á los atsapuacos, pero los halló usando utensilios obtenidos de los «caras pálidas» (blancos), por conducto de otras tribus. Aunque mirados como enemigos, los exploradores fueron muy bien recibidos por los salvajes que son nómadas y pastores por ocupacion principal.

Habia una cuarta tribu con la que no fué posible entrar en relaciones porque al ir los exploradores por su territorio, los indios no les molestaban, pero no les perdían de vista ni se prestaban á ningún trato con ellos. Halló tribus mas pequeñas en los bosques seculares que hay en la base de los Andes, y eran muy pacíficas siempre que se las tratase con humanidad.

El baron fué tratado á cuerpo de rey por los atsapuacas, quienes le ofrecieron á Tamutsi, la muchacha mas bonita de la tribu si consentía quedarse con ellos por el resto de su vida. Exploró el territorio de los quichuas y los aimaras que moran alrededor del lago Titicaca y son cristianos á medio civilizar, de un cristianismo mixto, interesantísimo para el etnólogo, por estar mezclado de paganismo inca.

Así, lo que antes era danza del sol ó de la luna, es ahora danza de Jesucristo ó de la Virgen María, llamando Jesucristo al sol y Virgen María á la luna.

1125 AÑOS DE EDAD!

Se llama la pollita María Josefa Nieto y Santos, ocupa la cama núm. 6 de la sala núm. 18 del Hospital general, y fué bautizada el 12 de octubre de 1781, en la parroquia de María Santísima de las Angustias, de Granada, habiendo nacido el 7 de dicho mes y año.

Administró las aguas bautismales el párroco de dicha iglesia, D. Juan Ruiz Caballero, apadrinando á D. Juan Granados y D.ª Josefa Nieto. Padres de María Josefa fueron Antonio Nieto y Josefa Santos. Todos estos datos constan en la par-

tida de bautismo que hubo necesidad de obtener para comprobar la edad de María Josefa, puesto que ésta representa unos cuarenta años menos de los que realmente tiene. Contrajo matrimonio con un camarero de café, cuando ella tenía quince años de edad. Un año después trasladáronse á Cádiz, donde no les favoreció la suerte, y vinieron á Madrid, y ella consiguió que le diesen á lavar ropa de Palacio.

Enviudó María Josefa cuando era muy joven, y contrajo segundas nupcias en la parroquia de San Lorenzo con Antonio Gonzales, carpintero, teniendo la friolera de veintidos hijos en los veinticinco años que estuvo casada con este segundo marido.

De sus 22 hijos murieron 21, y el otro marchó á América cuando tenía mas de cincuenta años, todo lo cual fué para María Josefa motivo de grandes dolores. Hace 107 años que reside en Madrid, y 17 que ingresó en el Hospital, conservando todas sus facultades.

NUEVA APLICACION DEL TELÉFONO

A comienzos del verano pasado, la policia londinense puso en práctica un interesante y utilísimo servicio. En muchos sitios de Londres, pero especialmente en los barrios apartados y en las proximidades de los grandes parques, se establecieron pequeñas garitas con teléfonos. El acceso á ellas es libre. Cualquiera que considere necesario reclamar los servicios de policia, ya sea para anunciar un grave accidente ó para detener á un malhechor, penetra en la garita y se pone en comunicacion con el puesto de policia más próximo. Cinco minutos después, multitud de agentes acuden al lugar donde su auxilio es reclamado. Hay el proyecto de situar uno de esos teléfonos en cada uno de los barrios de aquella ciudad.

CAMPANAS BARÓMETROS

Las campanas de la iglesia parroquial de Lebkke, Bélgica, no solo sirven para llamar al templo á los fieles, sino para anunciarles los cambios de temperatura, especialmente si va á llover ó nevar ó si se prepara alguna tempestad de aire.

No son esas las únicas campanas que ejercen de barómetros. A cinco millas de la localidad mencionada, hay unas pequeñas campanas que los campesinos llaman «las campanas de agua» y solo suena para avisarles cuando va á llover.

Alcance de última hora

Madrid 23.

EL DUQUE DE ALMODÓVAR.—SESION APLAZADA.—DEL PROYECTO AUSTRIACO.—EL COMITÉ.

Noticias telegráficas de Algeciras nos informan que hoy marchará á Cadiz el ministro de Estado señor duque de Almodóvar del Rio.

Por esta causa, según se cree, se aplazará para el lunes la sesión que hoy debía celebrar la Conferencia.

Los principales puntos del proyecto presentado por los delegados austriacos consisten en que Alemania abandone su pretendida intarvención en Casablanca con la condición de que Francia acepte que la inspección de la policia se ejerza por el cuerpo diplomático; el Banco de Marruecos como rescaite de su derecho de preferencia ó conservar tres cuartas partes concediendo la otra cuarta á Alemania.

El reparto de los puertos lo haría la conferencia. El proyecto no hace mención de la pollita mixta. Se dice que el comité celebrará sesión hoy. TEMPORAL.—BARCOS PESQUEROS ZOZOBRADOS.—En el mar Cantábrico ha rebrotado el temporal. A causa del mismo han naufragado muchos buques pesqueros.

DE ALGECIRAS.—PROBABLE SOLUCION

Es probable que en breve se dé una solución al asunto que se discute, y será que oficiales españoles y franceses introyan las fuerzas marroques.

Separadamente también se habla de la meditacion en el asunto del Presidente de los Estados Unidos M. Roosevelt.

M. Radovitz se halla enfermo de algún cuidado.

TEMPORALES.—VIAGE REGIO

De Cadiz telegrafian que reina en aquellas aguas un gran temporal, creyéndose que se suspenderá el viaje del Rey á Canarias.

CARTERA DE MAHÓN

El donativo de 122.50 pesetas que, según dijimos ayer recibió el Sr. Alcalde como legado de D.ª Magdalena Odiaga, era con destino á la Beneficencia Municipal y no á la Domiciliaria como equivocadamente dijimos.

En el primer vapor que llegue de Barcelona es esperado nuestro amigo D. José Pons Alzina, que como saben nuestros lectores ha ganado recientemente por oposicion la cátedra de latin y castellano del Instituto de esta ciudad, que antes desempeñaba como auxiliar.

Pasado mañana á las 11, en las Casas Consistoriales, tendrá lugar una subasta para el arriendo por 20 años de los edificios señalados con los números 4 y 4ª de la calle de la Alameda, propiedad del Municipio.

El armazon de hierro que sostiene la campana del reloj de la Casa Consistorial está ya muy carcomido. No estaría demás que se practicara un detenido reconocimiento y se hicieran las recomposiciones necesarias para evitar que cualquier día se venga abajo dicha campana, que constituye al parecer un constante peligro para el público.

Mañana á las 6 saldrán en automóvil para Ciudadela una partida de footballistas de la seccion de deportes del Ateneo.

Estos días un propietario que ha tenido en una de sus fincas á varios jornaleros, notó que le faltaba un azadón y averiguado el caso parece ser que uno de los jornaleros quitó el mango á la herramienta y se llevó la pala.

Esta mañana dos chiquillos de unos 12 á 15 años han entrado en una casa de «Trabuco», sustrayendo 5 pesetas.

Al observar la falta la dueña de la casa de referencia ha venido á esta ciudad para recuperar su dinero; lo que ha conseguido, no sin haberse antes producido con tal motivo un fuerte alboroto en la calle de la Infanta.

Sobresos 4 de palmarde ha llegado procedente de Palma de Mallorca por correo. «Mentorquina» que debía llegar en el madrugada del ayer y tuvo que retrasarse por causa de un temporal. A la salida de Palma del «Mentorquina» quedaban fundados los vapores por el temporal de copiosas lluvias y vientos. UN YATE FRANCÉS.—Ha debido abandonar el puerto de Barcelona el hermoso vapor zarpa de

nacionalidad francesa, «Sainte Malthe» que efectua un viaje de excursion por el Mediterraneo.

Dicho yate va aparejado de pallebot, va pintado de blanco y tiene un desplazamiento de 44 toneladas.

Sa dotacion se compone de once tripulantes, al mando del capitán monsieur Granville.

Debe visitar los puertos de Mahon y Palma de paso para Marsella.

Ultimamente ha visitado la costa argelina.

El «Menorquin» que debía salir esta tarde en viaje directo para Barcelona, á causa de haber recrudecido el temporal ha demorado su salida para mañana á las cuatro de la tarde si el tiempo lo permite.

Mañana domingo tendrá lugar en el Ateneo la acostumbrada velada musical, empezando á las nueve.

El Excmo. Sr. General Gobernador ha acordado que el acto de la jura de banderas por los reclutas de guarnicion en la Fortaleza de Isabel II, San Felipe, Villa-Carlos y Mahon tengan lugar mañana domingo á las doce del día.

Asistirán al acto de la jura los batallones 1.º y 2.º del Regimiento Infantería de Mahon, todas las tropas de las comandancias de Artillería é Ingenieros, el Escuadron Cazadores de Menorca y las Secciones de Administracion y Sanidad Militar.

Todos los Cuerpos y unidades que deben concurrir se hallarán en la Esplanada del cuartel de esta ciudad á las 11'30.

Tanto el Regimiento Infantería de Mahon como las tropas de Artillería llevarán sus respectivas banderas.

Habrà misa de campaña que se celebrará en el altar portátil del Regimiento de Infantería y terminada esta pasarán la bandera de Artillería y el Capelan Mayor D. Pedro Marugan á situarse a la izquierda del T. C. de Ingenieros D. Juan Montero á quien corresponde tomar el juramento, el que se practicará con las solemnidades de ordenanza.

Terminado el acto de la jura todas las tropas desfilarán en columna de honor ante el Excmo. Sr. General Gobernador marchando después á sus cuarteles.

Mandarà la línea el Excmo. Sr. General 2.º jefe, teniendo á sus órdenes al Capitán de E. M. D. José M.º Baigorri,

La jura de los reclutas de Mercadal se verificará el próximo día 28 y la de los de Ciudadela el 29 ante la bandera de su Regimiento con iguales formalidades.

Los Sres. Jefes y Oficiales montados que no tengan puesto en formacion se hallarán á las 11'30 en el Gobierno Militar para acompañar á S. E. al acto de la jura y los que no sean plazas montadas en la Esplanada á la misma hora.

El viaje será el día festivo para las plazas veteranas y primera pués para los reclutas.

El desfile se situará S. E. entre el cuartel de la Esplanada y el edificio de la Guardia y á la altura del extremo del Paseo. La infantería continuará por la calle de Cifuentes y los demás Cuerpos por el Cos de Gracia para dirigirse á sus cuarteles.

Para de banderas revistirá mucha solemnidad; habiendo sido invitado al acto las autori-

dades civiles, eclesiásticas y judiciales, el cuerpo consular, el Ayuntamiento, el claustro de profesores del Instituto, diputados provinciales y otras entidades.

Nos escriben de Ciudadela que hace unos días se promovió un escándalo entre el arrendatario de consumos don Agustín Marqués y el patrón de un buque velero, con ocasión de proceder éste á la descarga de su embarcación.

Parece ser que hubo conatos de querer arrojar al mar á dicho arrendatario y que el Juzgado entiende en el asunto.

Justo es consignar que en los años en que administró los consumos el señor Company ni hubo semejantes disturbios, ni tuvo que celebrarse siquiera una junta Administrativa.

El Ayuntamiento de Ciudadela sigue trabajando para conseguir la conduccion de agua abundante y construcción de depósitos para el abastecimiento de la población.

En el vapor «Menorquin» han llegado esta tarde los Sres. D. Gabriel Coll Riudavets y D. Pablo Kugelman, que como saben nuestros lectores, vienen de París, á donde fueron en comisión para buscar salida á nuestros calzados.

Llevaron buenas impresiones. Mañana se celebrará una junta para dar cuenta de las gestiones practicadas por dichos señores.

Anoche regresó de Ciudadela el Agente Consular de Italia D. Pedro Taltavull y Olives que como saben nuestros lectores pasó á dicha ciudad con el fin de enterarse personalmente del buque italiano que habia tenido que alijar parte del cargamento.

El referido buque ha resultado ser el bergantín-goleta «Emilia» que del puerto de Livorno se dirigia á Rosas con cargamento de azufre y debido al temporal, un golpe de mar le destrozó parte de la obra muerta barriendo las oías la embarcación, por cuyo motivo el capitán se vió en el caso de echar al mar parte del cargamento y efectos del buque y ponerse á cubierto de la costa de Menorca.

De no haber adoptado el capitán esta resolucion el bergantín y tripulacion hubieran naufragado.

La tripulacion no ha tenido novedad.

La velada literario musical que se celebrará, como dijimos, mañana á las 9 en la Academia Mariana de San Estanislao, se sujetará al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º Waldteufel.—Domone por la orquesta de esta Academia.
2.º El genio y la bondad. Poesía declamada por el alumno Manuel Martinez.
3.º Villalonga.—Andante en do mayor ejecutado por dicha orquesta.
4.º Sueños de madre. Poesía declamada por el jovencito congregante José Mercadal.
5.º Pedrolini.—El saboyano. Romanza cantada por el congregante Miguel Monjo.

SEGUNDA PARTE

- 6.º Ejercicios de agilidad y fuerza por varios alumnos de la clase de gimnasia.
7.º Guitarras.—El sisador honrado. Romanza cantada por el sócio protector D. Juan Meliá.
8.º La postal Otomana. Recitada por el jóven congregante Juan Sintes Serra.
9.º Fresco.—Davana por la orquesta.
10.º El obrero materialista y el obrero cristiano. Discurso pronunciado por el jovencito congregante E. H. L. P.
11.º Riudavets.—Los dos mares. Coro cantado por congregantes con acompañamiento de piano.
12.º Villalonga.—Marcha por la orquesta.

Estadística

COTIZACIONES

Table with 2 columns: VALORES PUBLICOS and Cotizaciones. Includes entries for Madrid 23, 4 por ciento interior, Id. 5 por 100, Acciones Banco España, etc.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHON

Cotizacion oficial de la Bolsa de Barcelona, del 23 Marzo de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco:

Table with 2 columns: Cotizaciones and Valores. Includes entries for Interior 4 por 100, Deuda Amortizable 4 por 100, Acciones f. c. Norte de España, etc.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Entrados el 24 —De Palma, laud «Internacional», y de id., vapor-correo «Menorquin».

Despachados el 24 —Para Saint Louis du Rhoue, bergantín-goleta italiano «Henriette», y para Barcelona y escalas, vapor-correo «Isla de Menorca».

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoll 24.—8 m.

Barómetro 746'2; viento SO. fresquito; marejada; cielo chubascoso.

Palma 24.—9'50.

Barómetro 755'12; viento O. fresco; mar rizada; cielo acelajado.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Agapito, Segundo y Simon.

Santo de mañana.—La Anunciacion de Nuestra Señora y Encarnacion del Hijo de Dios y Stos. Quirico y Pelayo.

Mañana, dominica IV de Cuaresma, Misterio de la Encarnacion del Hijo de Dios en las virginales entrañas de María Santísima, cuarto domingo de Marzo, en Santa María misas desde las 5; á las 10 la mayor con solemnidad en honor del Misterio, con sermón por el Dr. Auba, Pbro.; á las 12 la misa última. Por la tarde solemnes vísperas, completas, Simo. Rosario, sermón doctrinal por el mismo elocuente orador, Miserere concertado y Viacrucis Por la noche el Angelus en honor del Misterio.

En el Ca men misa y sagrada Comunión para los cofrades de la Virgen; á las 10 la misa mayor en honor del Misterio, predicando el Sr. Regente. Por la tarde vísperas, rosario, sermón de Cuaresma por el Rdo Sr Tuizó, M. A., Miserere á voces y mas tarde las Ave-Marias.

En S. Francisco de Asis á las 7 y media misa y comunión para los jóvenes tarsticianos y camareros de Jesús Sacramentado; á las 10 la misa mayor solemne en honor del Misterio con plática por el Sr. Economo. Por la tarde vísperas, sermón moral, á las 4 y media exposicion de S. D M con los correspondientes cultos del turno tarsticiano. Por la noche plática por el Sr. Auba y rezo de las Ave-Marias.

En el Sagrado Co azon continúa la oracion de las Cuarenta Horas, mes de San José, Ave-Marias con solemnidad y los pasos del Viacrucis luego de la reserva. También se celebrarán piadosos cultos en honor del Misterio en todas las iglesias. Por la noche la devoción de las Ave-Marias después del Suyo Rosario.

El lunes sermón moral en la Concepcion; el martes en S. Cayetano (Llucsesnas); el miércoles en el Carmen, el viernes en Sta María y S. Francisco y el sábado en el Asilo Calabris.

Visita a la Corte de María. Mañana se hace á Ntra Sra. de la Buena-Nueva en Gracia.

Nuestros telegramas

Motin de cigarreras

Madrid 23 (á las 23'40).

En la fábrica de tabacos de esta Corte se han amotinado hoy las cigarreras, promoviendo alborotos.

El motivo de tales alborotos ha sido el disgusto que reina entre ellas con motivo de la mala calidad del papel que se les entrega para confeccionar los cigarrillos, lo que impide que puedan elaborarlos con rapidez.

Salvamento del vapor «Cap Roca»

Madrid 23 (á las 32'40).

Telegrafian de Vigo que han empezado á practicarse operaciones para sacar á flote el grandioso trasatlántico alemán «Cap Roca» que embarrancó dias pasados en el punto llamado Bordeira á la entrada del puerto de Vigo.

Se trabajó media hora para el salvamento del buque, consiguiéndose que avanzara unos dos metros. Luego se suspendieron las operaciones para continuarlas mañana por la madrugada.

Se abrigan esperanzas de conseguir la salvación del buque.

Naufragio.—Faltan detalles

Madrid 23 (á las 23'50).

Frente á Camariñas ha naufragado el buque de vela «Estelvin» de la matrícula de Gijón. Faltan detalles del siniestro.

PASATIEMPOS

VERANO

Llena la sien de espigas y de rosas, del rojo sol eterna apasionada, la tierra, ruborosa despoada, con él celebre dichas amorosas.

Ante el altar, las manos temblorosas entiza la pareja emocionada, y pronuncian el sí con voz alada céfiros y divinas mariposas.

Da entre las galas de la ardiente esfera un himno á los espacios solitarios todo exhala, vibrando por doquiera;

Y entre el gemir de los espacios varios ondula la flotante enredadera meciendo sus azules incensarios.

SALVADOR RUEDA.

ANUNCIO

El que desea obtener un buen sello de caucho debe dirigirse á la única fábrica en España que los garantiza:

F. Martinez Andreu

LEPANTO, 13,

VALENCIA,

ya directamente ó por medio del Corresponsal. Caso de no haberle, se enviarán á quien lo solicite condiciones para la venta de sellos caucho y metal, libros rayados, tintas, objetos de escritorio, clichés en fotograbado de línea y directo, y toda clase de trabajos de imprenta y litografía.

Anuncio importante

Ayer mañana fué cogido un pez desconocido en estas costas hasta la fecha, cuyo nombre se ignora si bien se sabe que pertenece á la familia de los «cetáceos»; mide 3 metros de largo y presenta un aspecto sorprendente, sobre todo la boca que parece de un pez terrible.

Puede el pueblo Mahonés verlo mediante el pago de 0'10 pesetas y por espacio de 5 minutos en la casa denominada casa den fenot, al extremo de la calle de Castillo, hoy y mañana hasta las diez de la noche.

Ha sido cogido por el patrón Masabot.

El «Isla de Menorca» por no poder operar en Ciudadela saldrá á las 9 después de recibido el telegrama de Ciudadela.

CÉDULA DE EMPLAZAMIENTO

En virtud de lo mandado por el señor Juez de primera instancia de este partido mediante proveído de hoy recaído á solicitud del procurador D. Miguel Alejandro y Prietos, en representación de Diego Portella y Seguí, que se halla admitido á litigar como pobre por sentencia de 24 de Agosto de 1904, en los autos juicio declarativo de mayor cuantía, por este instados, sobre declaración de muerte presunta de su hermano D. Francisco Portella y Seguí, ausente en ignorado paradero, por medio de la presente emplazo por segunda vez á éste y á cuantas otras personas desconocidas se crean con derecho para oponerse á la declaración que se pretende, para que dentro el término improrrogable de cinco días, que empezarán á contar desde el siguiente al de la publicación de esta cédula en la «Gaceta» de Madrid, comparezcan en dichos autos personándose en forma; bajo apercibimiento si no lo verifican de paralles el perjuicio á que hubiere lugar en derecho. —Mahón veinte y uno de Marzo de 1906.—El Escribano, Ldo. Juan Trémol.

por tanto sean entregados al repetido D. José Vidal y Ruby los bienes de que se trata, y reconocido éste como único dueño de los mismos; por medio de la presente cédula emplazo á todas las personas desconocidas que quieran sostener la validez del testamento otorgado por dicha D.^a Victorina Antonia Vidal y Ponsetí ó discutir la disposición fideicomisaria dispuesta en su último y válido testamento á favor del actor, ó impugnar el derecho de éste á la misma, para que dentro el término improrrogable de nueve días, que empezarán á contar desde el siguiente al de la publicación de la presente en la Gaceta de Madrid, comparezcan en dichos autos personándose en forma, bajo apercibimiento si no lo verifican de paralles el perjuicio á que hubiere lugar en derecho. —Mahón veinte y dos de Marzo de 1906.—El Escribano.—Por mi compañero S. S. Allés.—Ldo. Juan Trémol.

CÉDULA DE EMPLAZAMIENTO

En virtud de lo mandado por el señor Juez de primera instancia de este Partido mediante proveído de hoy dictado á solicitud del Procurador D. Miguel Alejandro y Prietos, en representación de D. José Vidal y Ruby, de este vecindario en los autos juicio declarativo de mayor cuantía deducidos por éste para que se declare: 1.º Que el testamento otorgado por D.^a Victorina Antonia Vidal y Ponsetí en 6 de Junio de 1878, ha quedado invalido é ineficaz en derecho, por haber premuerto la heredera instituida, á la testadora, sin sustitución de ninguna clase: 2.º Que se ha purificado á favor de D. José Vidal y Ruby la sustitución dispuesta á su favor por su tío D. José Vidal y Vives, para el caso ocurrido de morir sin hijos y sin testamento su heredera; y 3.º Que en consecuencia de las dos declaraciones anteriores pertenecen á dicho D. José Vidal y Ruby los bienes que poseía la D.^a Victorina Antonia Vidal y Ponsetí por estar sugeto á la sustitución establecida por su señor padre, y mandar

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca "STOMALIX,"
Serrano, 30, Farmacia
MADRID

Y principales del mundo.

Imp. de M. Parbal

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1906

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

El día 21 de Mar o saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

LÍNEA PARA EL BRASIL

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

LESANDES

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^a, Dormitorio de San Francisco 25, Principal.



Casa fundada en el año 1869

SE RETRATA de 9 á 1 y de 2 á 4 los días laborables. Los festivos y domingos, solamente de 9 mañana á 1 tarde

EN LA FOTOGRAFIA DE

FEMENIAS (Fotógrafo)

Véase el muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.



SOCIEDAD LEONESA DE PRODUCTOS QUÍMICOS

LEON

ESTUCHE

PASTILLAS PECTORALES DE GEMERINO HIJO.

En toda clase de afecciones del pecho, toses, catarros, etc. se toma.

50 CTS.

EN USO DESDE EL AÑO 1827

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

PARA VENDER

Lo está el predio Morella
Informará el Notario D Francisco Andreu.



DOÑA JUANA MIR Y PONS

Viuda de Deyá

HA FALLECIDO

á la una y media de esta tarde á la edad de 86 años

Q. E. P. D.

Su sobrina, sobrino político y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan una oración por eterno descanso de su alma.

El entierro tendrá lugar á las 4 de la tarde.

domingo
Casa mortuoria, calle S. Bartolomé, n.º 21.

Mahón 24 Marzo de 1906.